



一位编辑和他的“夜问”

这是一位年轻人,但已在白天无缝连接黑夜的工作状态中坚持了7年。明明文笔秀丽,却很“吝啬”自己的文章输出,每天醉心于标题制作、文字纠错以及策划统筹。夜,就是他的贴身好友。这个记者节,他被评为“衡阳市优秀新闻工作者”,小编“逼迫”他对这几年的工作做了个自我小结,于是才有了以下一番“特殊”的对话。

(编者)

最深刻的一次夜班。至今仍记得那夜过后有人对我说:人可以摔倒,但要看是在哪摔,从5层台阶上摔下来,可能擦破几层皮,从5层楼上摔下来,ICU都救不了你。

夜:刚刚才说自己健忘,怎么记得这么清楚?

我:有错就改,也是一个编辑的基本素养。

夜:既然这么大风险,为什么选择上夜班?

我:正因为这是一个很有挑战性的职业,我喜欢挑战。看看我的同袍战友,走街串巷奔波劳碌的记者提供了鲜活的“食材”,方寸之地施展才华的美编照排提供了精美的“器皿”,心细如尘慧眼如炬的校对提供了全方位的“杀菌”。将他们所有的努力汇聚在一起,做成一道美味的“文化大餐”,实在是很有挑战性啊!

夜:你究竟是编辑还是厨师?

我:我现在上班的地方就叫“中央厨房”。

夜:晚上上班什么感觉?

我:黑夜给了我黑色的眼睛,我却

用它来寻找精彩。

夜:是啊,在夜晚工作多么像一首诗歌……

我:打断一下,夜晚是诗歌但夜班不是,夜班是诗歌那一页下方那一行小字——“请默写并背诵全文”,严谨且不容犯错。

夜:上个夜班还有牢骚吗,你的新闻理想哪去了?

我:新闻理想应当像贴身衣物,必须得有,每日必穿,但穿在里面自己舒服就行了,无须时常亮出来展示。

夜:今天也是你的节日,有什么特别想说的吗?

我:想感谢。感谢我的好同事,是你们以心换心助我成长,给予我工作上最大的支持;感谢我的好哥们,是你们在我囿于生活琐事、垂头丧气时,陪我推杯换盏听我牢骚满腹;感谢我的妻子,是你在世界沉睡万籁俱寂的夜里,留一盏温暖的灯,照亮我的回家路;感谢我的父母,儿子以后尽量多吃早餐少熬夜。

夜:节日快乐!

我:今晚见。



多乐



张花



颜玲玲

从怀胎八月爬山采访,到编辑中心挑灯夜战

■张花 晚报编辑中心副主任

今年,是我进入新闻行业的第十一年。这11年,我见证了传统媒体到融媒体的转型升级,而我也从最初的网络记者蜕变为融媒体记者一枚。

回想2007年12月,还是大四学生的我,搭上网络媒体新兴的“快车”,来到网站学习。2008年6月毕业后,怀揣新闻梦想,我选择留在网站,凭着“初生牛犊不怕虎”的闯劲,常常奔赴一线采访,逐渐成长为网站新闻“主力军”,除了网站文字、视频新闻采写编辑和更新维护,还经常向日、晚两报供稿,并常常占据头条位置。可以说,这段时间,我是践行“报网互动”队伍中的忠实一员。

两年后,我有幸成为衡阳晚报的一名记者。套用当时流行的一句话,“我不是在新闻现场,就是在去新闻现场的路上”,随时都是“临战”状态,曾利用手中的笔,为常宁两岁烫伤孩子募集到治疗费用,为塔山中学孩子们送去渴望的精

神食粮,为贫穷大学生筹集到圆梦学费,挖掘出捐款修路的衡阳好人、孝老爱亲的道德模范……一篇篇弘扬正量、传递真善美的稿件见诸报端。

2013年8月,是我记者生涯的一个转折点。当时,我是一位怀孕8个月的准妈妈,出于对工作的热爱,我常常大着肚子跑新闻,特别是坐一个多小时的车,再爬上常宁天堂山采访一事,一度成为同事眼中“女汉子”的典型。最后,为防止我到处“乱跑”,领导直接将我调进编辑中心。自此,我从记者转型为编辑。到如今已有6个年头,从当初迷茫的“菜鸟”到现在的得心应手,当编辑使我迅速成长,现在无论编辑版面还是采写稿件,编辑的沉淀让我心中更有谱。

今年以来,参与策划了“庆祝中华人民共和国成立70周年之国庆阅兵特别报道”“我们的节日国庆”“热在三伏”“你文明我点赞”“我们的节日端午”“应

对端午水”“我们的节日五一劳动节”“记者走基层·咱们村里的扶贫队”等。在策划、编版的同时,为了磨炼“笔杆子”,我主动奔赴一线采写稿件,如《国内民间女性登山第一人》罗静:7年完攀13.5座8000+米雪峰》《特色种养“结”出致富果》《贺国庆:从人工到智能 海关检查更快更准》等。

如今,衡阳日报社已从传统媒体发展成为集网站、客户端、视频直播等于一身的融媒体,我也积极转型为融媒体记者,在编版、写稿的同时,手机成了我的随身“武器”,随时随地就能向新媒体供稿,努力践行“报网融合”。

当别人打卡下班时,我在为一个好头条“描眉化妆”;当他人半夜约会周公时,我才斗着夜色推开家的门。做新闻很枯燥,熬夜是编辑的常态,经常有同学、朋友开玩笑说“佩服你还在坚持”,我想是当初心中种下了一颗“新闻梦想”的种子吧。

■颜玲玲 晚报编辑中心编辑

一位通讯员到记者的“成长史”

从家里到市中心,需搭乘126路公交车。途中有一站是衡阳日报社(旧址,位于环城北路)。

每每经过此处,趁着乘客上下车的短暂空隙,或无人上下、一晃而过的瞬间,窗外,这座有着蓝色玻璃外墙的大楼总会令我心泛涟漪,刹那走神。因为这里有一个职业——新闻记者,打小就让我心生向往。

有梦就追!我开始自学自练,以通讯员的身份向报社投稿。从通讯员、特约记者到本报记者,我用了近两年时间,完成了身份的转变。

2011年5月,我有幸正式成为了新闻战线的一员,从此可以堂而皇之地出入这座我心中的梦想“殿堂”。彼时,衡阳晚报《旅游美食周刊》刚创刊,我就被报社选中,成了《周刊》的新手记者兼编辑。

“晚九点,走出报社大楼。街边小店,给自己要了今天唯一的一份食物:粥。无端地,眼泪逆流……”这是入职

五个月后,在缺少新闻线索、写稿艰难、编版任务繁杂等压力下,自己的心情随笔。那时,尚未体会到时政记者常常要应对重大突发事件,不分昼夜报道的艰辛;未曾体验社会新闻记者东奔西跑为民发声的不易……抹干眼泪,对着键盘,我依然坚定地敲下去;因为热爱这份职业,我选择了继续坚守!

《周刊》主打“吃喝玩乐”,挖掘和宣传我市或周边地区“养在深闺人未识”的景区景点或本土新奇特地域美食。由此,我成了同事眼中名副其实的“娱记”,顺带兼顾“导游”一职,带领晚报读者以体验游方式,试水我市及周边地区众多风景名胜区的另样美。街角小巷、大雅之堂的诸多特色美食也被我们“联合试吃团”发掘并见诸报端,市场反响热烈。从文案策划、参与组织大型活动到整版活动报道,我开始游刃有余,渐渐有了幸福工作的模样。

且看且行之余,我深入旅游业,对话我市旅游一线的优秀从业者,通过

网络与广大市民游客建立连接,为维护游客权利及时行使媒体监督职责。2012年9月,针对社会上火热的QQ户外旅游群违规经营现象,我采写的《QQ户外旅游!向左走向右走?》一系列监督报道刊发出来,引起了我市相关职能部门的高度重视。该系列报道最后形成综合报道被《中国旅游报》全文刊发,在全国旅游业激起强烈反响。维权报道《衡阳游客遭遇“泰囧”》让“低价团”“零负团”等违法经营行为暴露于阳光之下……

六年后,因为岗位调动,我转战编辑中心,从采访一线抽离,专注于国内外国际政策解读、热点事件等稿件的精编。再次成为岗位“小白”,编辑职责让我迅速沉淀并成长。从标题雕琢、内容整合到版式美化,直至把最新最精彩的内容呈现给读者。三年的编辑工作历练,让我对以后不管是写稿还是编版都已胸有成竹,我的新闻事业成长之路也在延伸中不断丰盈。